

[纪实广财]

读者在哪里，服务就在哪里

——图书馆创建基层服务型党组织纪实

● 本报记者 刘大鹏

“师生对图书馆工作的肯定，靠的不仅仅是完善的设施和优雅的环境，更重要的是有一个一心一意为读者、一心一意干实事的党支部。正是有了这样一个坚强的核心，图书馆才能把硬件优势转化为服务读者的软实力，在师生中形成好口碑。”

——图书馆馆长尹恩山

“我们在转变服务理念和方式过程中，围绕读者服务抓党建，抓好党建促读者服务，努力实现党建与读者服务同步开展。”

——图书馆直属党支部书记吴卫英

近年来，图书馆围绕“服务读者”，加快从单一的图书资料中心向学习中心、知识中心、文化中心转变的步伐，在硬件设施大幅改善的同时，大力打造业务素质高、服务能力强的图书馆工作团队，并以新图书馆开馆为契机，把图书馆变成师生心中的知识殿堂。他们是怎样做到的？是什么力量让图书馆有这样的魅力？一个冬日的下午，我们走进图书馆探寻答案。

“不要到会议室了，还是到尹馆长办公室谈吧。那里光线足，暖一点！”来到图书馆办公区，直属党支部书记吴卫英简单的欢迎语让我们从细微处感受到发自内心的服务意识。

在吴书记引导下，我们走进了尹恩山馆长的办公室，外面三分之二是办公室的办公场地，里面三分之一是馆长的半开放式办公室。“图书馆的办公室原来都面积较大，前段时间调整办公室，我和吴书记商量觉得用隔墙开费时费钱，不妨与其他同志一起办公，她爽快同意并带头调整。”尹馆长说。“作为支部负责人，支持配合行政做好工作是义不容辞的责任。多为其他同志着想，才能赢得更多的理解和认同，也才能发挥党组织的影响力。”吴书记补充道，言语中表露出和谐的党政关系。在二人谈话中我们的采访正式开始。

班子要善于把方向

“以前大家认为图书馆的功能就是图书馆还与安静阅读，这是对图书馆的传统认知。其实，随着时代的发展，图书馆的功能应更多地体现在服务学校的教学科研中，体现在服务学生第二课堂的学习中，体现在服务学校的文化传承上。”尹馆长首先从图书馆的功能定位谈起。

的确，中心学习中心、文化中心是学校章程对图书馆功能的基本定位，也是这几年图书馆一直瞄准的建设目标。说到这个定位，还得从几年前图书馆的一次党政联席会谈起。

“现在大家提起图书馆，认为就是一个借阅图书的地方，说起我们的工作，认为就是整理图书。为什么大家会有这样的认识？”会上，馆长尹恩山抛出问题让大家讨论。“别人有这样的认识，不是简单的对图书馆认知偏差的小问题，里面折射出图书馆不能与时俱进转型发展的大问题，更

好的服务来自于好的团队
好的团队是创建基层服务型党组织

“学科服务部实行专职学科馆员制



学生在专题学习区开展讨论式学习

是读者对图书馆服务的认可度问题。”讨论中尹恩山馆长亮出自己的观点。“这种外部认识根源在于我们自身，必须加以改变。”他铿锵有力地说道。正是这次会议，图书馆班子确定了“以读者为中心”的工作理念。

我们问起为什么会提出这个问题，尹馆长认为，图书馆班子的一大工作重点在于把握工作方向，找出存在问题，然后形成工作思路，解决问题。“作为馆长，就应该主动谋划图书馆的发展，带领图书馆这支队伍不断前进”。这次会后，图书馆党政班子积极行动，从明确图书馆的功能定位入手，调研全国高校图书馆，分析图书馆未来发展趋势，了解读者对图书馆工作的需求，初步确立了图书馆“围绕服务读者，建设成为知识中心、学习中心、文化中心”的功能定位，同时按照新的功能定位积极进行新图书馆的建设。

“新馆配套建设过程中，原设计没有考虑阅览桌通电，也没有无线网全覆盖。

我们认为在信息社会，阅览桌不通电和WIFI不覆盖不符合时代要求。在我们的坚持下，最终实现了阅览桌通电和WIFI全覆盖，有效满足了师生阅读学习中使用笔记本电脑等电子设备的需求。”谈到新馆的建设历程，尹恩山说。

为了让更多人接受和认可图书馆知

识中心、学习中心、文化中心的建设定位，图书馆党政班子还积极推动图书馆建设定位进学校章程。“这几年我们按照这个定位加大图书资源建设力度，调整内设机

构，创新服务形式，开展丰富多彩的读书

文化活动，目的就是让读者感受到图书馆

服务的转型，从而认可接受我们确定的目

标定位。”吴书记介绍说。

2015年，学校章程公布，明确规定图书馆要“构建以读者为中心的图书馆”，“把图书馆建设成为支持学生自主学习的知识中心、学习中心、文化中心。”“书香广

“文化品牌建设也被学校纳入“十三五”

文化发展规划中。这从制度上保证了图书

馆建设的科学性和延续性。

干好工作离不开融洽的关系。在谈到班子关系时，汪倩副校长一席话让我们印象深刻。“尹馆长工作思路开阔，总能把一些新的想法和思路在工作中加以实施。吴书记大力支持尹馆长工作，把好大局。他们的带动和引导，使我们有了做好工作的勇气和信心。”

“我们的党政联席会扩大到部主任，党政主要领导总是让我们多发言，多提工作建议，这样让我们有更多为图书馆发展建言献策的机会。”学科服务部主任李蔚这样评价班子的领导风格。

“只有做到尊重部主任，才能使班子的作用发挥好，也才能更好地为读者服务。”这是尹馆长对部门关系的理解。

好的服务来自于好的团队

好的团队是创建基层服务型党组织

的重要内容，在图书馆提到好团队，就不得不说一说学科服务部。

2015年，为落实“以读者为中心”的服务理念，以搬迁新馆为契机，图书馆新成立了学科服务部。虽然成立时间不长，但学科服务部已在读者中形成了叫得响的好口碑。

“2016年教育部第四轮一级学科整体水平评估，我校890多篇高水平论文需

要查证索引，而且对数据准确性要求非常高，工作量很大。我们和学科服务部沟通后，他们安排专职学科馆员到暨南大学图书馆、华南理工大学图书馆，对我校论文被WOS、EI、CNCI等著名检索工具收录、

引用情况进检索，对期刊的影响因子进

行核实查询，快速高效地完成任务，确保了科研评价数据的科学性与准确性，为我

们顺利完成一级学科水平评估提供了有

力支持。”提到图书馆学科服务部的服务，

科研处副处长陈红丽深有感触地说。

“我们本着‘广泛知道你，首先想到你，方便找到你，高效利用你，满意评价你，更多依赖你’的服务原则，按照‘资源到院部，服务到个人’的嵌入式服务理念，坚

持‘服务无大小，工作无常态’的工作态度，主动融入用户，将图书馆的资源服务与读

者的需求相结合，提供即时、有效、有深度

的服务。”学科服务部李蔚主任介绍说。

2016年，为了深入了解读者需求，提

供更有价值的服务，学科服务部更是创新

工作方式，走进院部机关，开展读者需求

调研，寻找学科服务的突破点。

“送服务上门，深入了解服务需求，把工作做得这么到位，为图书馆的团队点赞。”对于学科服务部开展的读者需求调研，宣传部常务副部长罗贤甲这样评价。

在开展部门走访调研的同时，学科服

务部还积极关注学校科研动态，根据教

职工科研需求，将服务对象进行分类，根据

读者类别采用单独访谈、召开座谈会、问

卷调查等不同方式了解读者需求，拉近图

书馆与读者的距离。

“学科服务部实行专职学科馆员制

，这样才能充分利

用尹恩山在部门工作会议中多次强调

了的工作机制。为了能把新图书馆使用好，搬入新馆以来，图书馆加强宣传推介力度，让更多师

生知道图书馆有哪些设施、有哪些服务。

近年来，图书馆顺应新形势的要求，开

通了微博微信平台，读者可以通过这两个平

台，便捷及时获取图书馆各类服务信息，

检索纸质图书借阅情况，推荐购买图书，

查看热门图书、讲座信息、资源公告，极大

地方便读者了解和掌握图书馆各类动态。

“导师要求阅读的书目很多都是稀缺资

源，检索时经常显示被借状态。前些天，通

过图书馆微信公众号，我了解到数字图书

馆的功能，在一些纸质图书被借空的时

候，通过数字图书馆可以及时阅读想读的

书刊。多亏了图书馆的微信公众号，让我

了解了数字图书馆的功能。”采访中，一位

二年级的研究生说。

在加强宣传推介的同时，图书馆还打

造不同平台，让新图书馆的先进功能充分发

挥。

学习中心是图书馆为服务读者打造的一个创新服务平台。学习中心通过实体学习空间和网上虚拟空间的相互配合，在图书馆组织实施学生学习活动，支持学生自主学习，倡导小组学习方式，引导学生关注自身发展，促进学生多读书、读好书，改变传统、单一的读书学习方式，促进多元化学习。

“利用图书馆各种先进的设备和场地优势，我们围绕学生学习需求，开展创新创业与就业、留学与外语学习、女性修养、论文写作和读者教育等活动，发挥学习中心的助学、导学、促学作用。一年多来已举办各类学习活动300多场，网上关注与实体参与的学生累计达到10万人次。”学习中心负责人蔡红介绍说。

如今走进图书馆学习中心，更多读者会被经典名著导读区、教材循环利用区、专题学习区、展览区、移动学习区和休闲学习区的一系列学习活动吸引。

“传统的图书馆给人的印象是安静读书。一个人安静地看书学习是一种传统的主流学习模式，伴随着信息社会知识和信息的爆炸式增长，交流成为提高学习效率的重要手段，交流逐渐成为一种新的、主流的学习模式，为此我们在新图书馆七八楼开设研讨室和专题学习区，引导学生开展小组协作学习、讨论式学习，促进学生在学习过程中更多地进行联系、交流、分享。”尹恩山说。

搬入新馆以来，图书馆还结合信息化

社会发展和读者数字化学习需求的实际，

开展一系列个性化服务。如今读者可以通

过图书馆网站、手机图书馆、校外访问数

字图书馆、微信公众号等实现个性化阅读

和移动阅读。

对于图书馆的未来，我们满怀期待！

图书馆的距离。

“读者在哪里，服务就在哪里”这是图书馆直属党支部贯彻落实全心全意为人民服务宗旨的重要形式。自2014年开始，报刊部为暑假留校考试复习学生全程开放阅览室，每年暑假接待进入阅览室学习的学生约2万人次，广受师生好评。2016年，应广大读者要求，图书馆延长了开馆时间，进一步满足读者的学习需求。

常态化开展党员志愿服务，是图书馆创建服务型党组织的又一重要举措。馆党支部通过支部学习、党小组讨论，教育引导党员团员投身志愿服务，进而带动和影响其他团员参加志愿服务。2015年在新图书馆搬馆过程中，在党员志愿者的带领下，全体图书馆员牺牲节假日，加班加点，不怕热、不怕累、不怕脏，完成了本部图书馆130万余册纸质图书的分类、筛选、更新、更换条码、更改系统典藏信息等工作。

在年轻团员培养方面，实施“以研代训、以干代训”的团员培养机制。鼓励年轻团员参与新馆建设和服务创新，通过学习中心项目的研究和建设，促进年轻团员迅速成长。

据了解，2016年，图书馆获得学校“三育人”先进集体。“教材循环利用助学服务”、“学习中心建设研究与实践”分别获得首届、第二届全国高校图书馆服务创新奖。

如今，图书馆在党支部和党政班子的带领下，正在全力构建以读者为中心的新服务体系，不断丰富和完善读者服务，加快推进知识中心、学习中心、文化中心建设，彰显图书馆在催生知识创新、促进学术交流、辅助文化传承中的重要作用。

对于图书馆的未来，我们满怀期待！

图书馆直属党支部基本情况：图书馆直属党支部建有党小组3个，共有党员29名，占图书馆员工总数的58%。其中高级职称15人，占党员总数51.7%。2012年以来，图书馆获评学校“三育人”先进个人共6人，全部是党员；考核优秀共26人，其中党员19人，占73%。



图书馆直属党支部探讨提升服务能力

[榜样广财]

“国奖”**其实你触手可及**

● 本报记者 陈晓莹 黄雅莹

2015—2016学年度，我校共有43名来自不同学院的学生获得国家奖学金。在很多同学看来，“国奖”似乎是遥不可及的高峰，获得“国奖”的同学更是他们心中的“大神”。其实获得“国奖”，跟他们掌握适合自己的学习方法、积极参加活动以及心怀感恩等因素密切相关。这些，你也可以做到；“国奖”对你来说，其实触手可及。

学习注重方法得当

学习成绩是学生参评奖学金的重要标准，大学的学习比高中更加自由，意味着学习方法、学习时间全都由自己规划把握。在此如此“宽松”的支配限度内，拥有适合自己的学习方法是“国奖”学生的一大法宝。

法学院2013级法学专业的林缤认为学习重在平时积累，她有着自己的“学习三部曲”：预习、日常积累和考前按照老师的思路复习。预习时，林缤会把老师上课将要讲的内容整体过一遍，把重点和不理解的内容用彩色笔标记出来，上课时着重留意老师对这些内容的讲解并做好笔记。而日常的知识积累是林缤最重要的法宝，她也曾试过在考前一周进行“突击复习”，但学习效果和成绩却不尽如人意，而且考后即忘。所以她认为日常的积累好比“滴水穿石”，成绩是靠坚持努力才能获得的。考前，林缤会按照老师的答疑思路有针对性地进行复习，跟着笔记走，这样复习常常事半功倍，效率大大提高。

课外活动贵在热爱与坚持

在很多同学看来，“学霸”就是“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的典型代表，对于各种各样的活动“能够避开就避开”。但是，综合测评是评优的一大标准，



校长于海峰与国家奖学金获得者及其家长、原就读中学校长合影 郑星廷摄

若只靠学习成绩优异，是不能拿“国奖”的，因此“学霸”们也是社团活动的积极参与者，以此提升自己的各方面能力和素养。

“大学这一年带给我最多快乐的可能就是青协。”这是金融学院2015级郑少华对于参与的各项志愿者服务活动，她记忆犹新；志愿服务结束时收获的一句感谢、一个拥抱、一份期待都会让她觉得满足和值得。记得一次居家养老服务，她想牵着一位行走不便的婆婆，婆婆却一直说不忍心弄脏她的手而让她不让牵。听到这些话，郑少华感到十分心疼。在活动结束过后一段时间，郑

少华从义工的口中得知，那些老人曾问起那群大学生怎么没来，她感慨万千。小小的举动，竟得到了这些老人们长久的挂念，所有的一切都直击她的内心深处。对于志愿者这一充满爱心的工作，郑少华十分喜欢和珍惜，她希望自己能够一直坚持做志愿服务。

即将毕业的林缤，经历过最辛苦的日子是在法辩队，特别是广东省省法学高校辩论赛与班级辩论赛碰上的日子。那个时候不仅仅要负责法辩队内的比赛，还要带领班级训练和打班级辩论赛。在旁人看来或许很辛苦，但即使是熬夜林缤也会尽力做好自己的工作。她觉得，既然接下了

任务就应该认真对待，不留遗憾。在法辩队里，她不仅学到了辩论知识技能，也懂得了一些为人处世的道理。虽然已经离开了法辩队，但现在每当林缤看到辩论赛都会莫名地热血沸腾，条件反射地留意场上辩手的漏洞。除了参加辩论赛，林缤还希望能够尝试各种各样的比赛来提高自己的知识水平和技能。大三时，林缤跟同学一起参加了“挑战杯·创青春”广东省大学生创业大赛。他们小组研究的课题是“知律电商平台”，主要是做诉讼融资。在参赛过程中，财务等高难度的经济金融知识一度